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AB Mobiltillbendr tillverkar och séljer displayskydd (3 styck i ett paket for 30 kr) till
mobiltelefoner. Anda sedan foretaget startade har tillverkningen varit manuell och
mekaniserad. Under de senaste aren har féretaget vuxit enormt.

Foretaget redovisar foljande siffror fér tva perioder (gamla produktlonsanlaggmngen)

Fo-00
Produktionsvolym Total kostnad fUl O = IIfo ‘?EE—: c\?
100.000 styck 1.150.000 kr l§ 300 09
400.000 styck 3.550.000 kr 3 r
L= (150 000~ ¥ 40000= {50.000

Ledningen funderar dver att infora en ny produktionsanlaggning som ar mer automatisk.
Uppgifter for den nya produktionsanlaggningen:
PPg yap ggning 0 amw
Rorliga kostnader per styck: 5 kr X lb.r
Fasta kostnader: 2.000.000 kr Sg—o g la.\(

a) Vid vilken produktionsvolym visar den nya produktionsanlaggning samma kostnader
som den gamla? (6p)

Y +3%.00 = Ox + ooy op S50. 60

< = 55001y

b) Berékna nollpunktsvolym for bada produktionsanlédggningar. (4p)

gammal _ ny
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ggb OL) ZOOU 000 - ({00,0(90

0-d 10 -§
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c) Berdkna sékerhetsmarginalen i forsélining (intékt) i absoluttal och procenttal fér bada
produktionsanldggningar vid férsalining av 650.000 styck. (4p)
Gammal ny

Gqﬁ-QQO “"'\]—';‘- 0= absoluttal C)?Q ooo - Yoo RV RN
NS g0 510 = Y20} 2 Wo.095.10 = APe ous

g

% L I procenttal
655 .00 3 12\1“8 OJQ W oon 3¢ HL’}O
Gyvo.oox

Uppgift 2 8p

Anta att AB Mobiltillbehor anvinder sig av den nya produktionsanlaggningen (uppgift 1). Vid
priset 10 kr per styck ar forséliningsvolymen 650000 styck displayskydd.

a) Lonar sig en prishdjning med 10 % vid priselasticitet -2? Motivera ditt svar. W), axGN.aw= ﬂ;"iﬁ)

nl.‘.—.‘: \D . C{Q.ODD - q ,LCQ_OOD .-.)-'QDQ oD = \\15“000
\ov

“«t\\u‘" A 2 -\p.ow) =5 (CS“Q 203 AR PNV 0oF 1100000

L6war S\x VNS QAR \633& X .

b) Lonar sig en prissdnkning med 10 % vid priselasticitet -2? Motivera ditt svar
" - 3 woo) W oy # 11100
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Ett foretag tillverkar produkterna Three, Four, och Five. Fér det kommande aret beraknas en
tillverkning och forséljning av 1 000 styck 4 000 styck respektive 2 000 styck av de tre

produkterna.

Forsaljningspriset ar 1472 kr forThree, 710,40 kr for Four respektlve 740 kr for Five. De
budgeterade kostnaderna (i kr) ar féljande:

Summa
Direkt material 800 000
Direkt I16n 1 000 000
Rérliga MO 240 000
Fasta MO 240 000
Fasta TO 300 000
Fasta AO 540 000
Fasta FO 1 080 000

Three Four Five
Direkt material 200 000 400 000 200 000
Direkt 16n 100 000 600 000 300 000
Speciella direkta 30 000 60 000 30 000
tillverkningskostnader
Volym 1000 4 000 2 000

a) Berakna de budgeterate paldggen i procent, tillverkningskostnaden per styck och
sjalvkostnaden per styck fér dem tre produkterna. (17p)

Rorliga MO 5 .00
30 ) O -gg!:. QIO
Fasta MO 206- T .00
} - (i"é O.OOQ
Fasta TO BR w3
30 )a hoos QLY
Fasta AO 16° ) S0
o S od
Fasta FO b\u ' o
T80 0¥
Three Four Five
Tillverkningskostnaden ‘:—:’;7‘ 1004 10 /2 ;:_0: ;ﬁ Y 8o :w# 130740 3y
per styck - Yo 1"="320 ['f =32
Sjalvkostnaden per Yeo 1148 — JRO 2L = 3RO * R —
styck 2P 592 ST
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b) Berékna vinstmarginalen och vinspalaggen i procent for de t

Y32 = 7,96 -£912  He-S51=
TR ke s W17
Three Four Five ]
Vinstmarginal i procent\;g é/% 2% 1652 | 20,
Vinstpalagg i procent < /j als 20 */, 25y B

re produkterna. (6p)
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Uppgift 4 (15 p)

AB EKOTEC tillverkar en méngd olika produkter till industriféretag. Man har studerat
aktiviteterna i tillverkningen och delat in dem i tre grupper med hansyn till kostnadsdrivarna:

Aktivitetsgrupp Kostnader Kostnadsbéarare Forekomst

1 70 000 000 kr Antal tillv order 5 000 styck

2 30 000 000 kr Direkt 16n 10 000 000 kr
3 20 000 000 kr Antal styck 500 000 styck
Summa 120 000 000 kr

For en produkt "PPG” och "ACB”, géller foljande:
Produkt PPGProdukt ACB

Antal tillverkningsorder 10 styck 50 styck

Antal styck 5 000 styck 10 000 styck

Direkt material 50 000 kr 4¢ l.‘,/f},% 100 000 kr 79 /,,,/(},7,{
Direkt 16n

60 000 kr n Iw/(},,,b 120 000 kr 42 1,4/”744

a) Beréakna tillverkningskostnaden per styck av PPG och per styck av ACB enligt
paldggskalkyl dar tillverkningsomkostnaderna férdelas i férhallande till direkt 16n.(6p)

P 120 cvo o PPG
/o -/pz/d,-é = O: o::: 2= {0, i
76 70512 4 vy — g, 4

Alp: 704 70 ¢ Yy = 74«

b) Berakna tillverkningskostnaden per styck av PPG och per styck av ACB enligt ABC-

kalkyl. (6p) AT AT LI
o PPG YZ{
Jo. ; ; .
pf)ﬂ C 10 ¢ 12 ¥ o Y. 8090000, 0000 #me
S vve 70.660 04, 5'000 500 0 ACB (
7
[M./ 30000 600 R0.000 ; 70900 00 4g0g i

A<y It ¢ 13

S$0g 0 - Woog 19600 o0 10,00, 500.004 N
P 109 1L wepsi v = 12
G 10)12450 1540 = 7&p

c) Vilken kalkylmodell ger hdgre kausalitet? Motivera ditt svar med hjalp av resultaten
fran uppgift a) och b). (3p)
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Ett litet foretag tillverkar lask i tre olika férpackningar (0,25 | burk, 0,5 | PET, 2,0 |

PET). Man har budgeterat materialkostnader pa totalt 34 000 kr, varav 12 000 kr

ar materialkostnader for forpackning, resten &r materialkostnader for sjalva

drickan (lask).

o Materialkostnad for férpackning: Féretaget berdknar att en 0,25 | burk kostar dubbelt
sé mycket som en 0,5 | PET. En 2,0 | PET kostar 1,5 ganger s& mycket som en 0,5 |

PET.

* Materialkostnader for sjalva drickan (lask) férdelas i férhallande till volymen (0,25 |,

0,51,2,01)

Berakna den totala materialkostnaden per styck for de tre produkterna med

ekvivalentkalkyl.

77

Produkt Antal Materialkostnad Materialkostnad Totala
for forpackningen | for drickan per materialkostnaden
per styck styck per styck
Lask 0,25 | 4000
burk 2, 1 3
Lask 0,5 1000
PET-flaska 1 73 |
Lask 2,0 | 2000 Y
PET-flaska i LS 8 ‘
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Inom AB Nimo pagar en utvardering av formerna for en fornyelse av féretagets
kopiatorer. Beslutet att skaffa kopiatorer &r redan fattat, vad som aterstar &r att vélja
finansieringsform. Fran den aktuella leverantéren har AB Nimo fatt tva forslag:

Képalternativet innebar att Nimo kdper kopiatorerna och tecknar ett tredrigt avtal om

service och underhall:
e Priset vid ett kép &r 800 000 kr
Service och underhéllsavtalet ska belastas i efterskott varje ar och den arliga avgiften

uppgar till 35 000 kr
Efter tre ar lovar leverantdren att kdpa tillbaka kopiatorerna for 85 000 kr (restvérde).

Leasingalternativet innebar att Nimo tecknar ett trearigt hyresavtal som inkluderar
service och underhall. Vid hyrestidens slut atergar kopiatorerna till leverantoren.
o Den érliga leasingavgiften uppgar till 320 000 kr och ska betalas i férskott (!)varje ar.

Foretagets kalkylranta uppgar till 10 %. Bortse helt fran skatteeffekter.

a) Vad ar nuvardet av betalningar i leasingsalternativet? (3p) )
A0 / ‘}

L\ = R o0 W DO - T8
0°)
-0 205 I8 U m J = =§353¢00
b) Vad &r nuvardet av betalningar i kdpalternativet? (3p) -
Lvz 800w 3000 1¢ | V5]
. 85000 ; TK [w}%gwg 3 gz‘g'\g%\g

c) Vid vilken leasingavgift (i bérjan av varje ar) ar de bada alternativen likvardiga
ur ekonomisk synpunkt? Motiverar ditt svar (4p)

X 4 ARG ¥ = §1860
IR6 X < BINO
¢ = 2008152

10
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Tva alternativa maskiner har fdljande ekonomiska konsekvenser.

Maskin A Maskin B
Grundinvestering 200 000 kr 600 000 kr
Inbetalningséverskott ar 1 50 000 kr 200 000 kr
Inbetalningséverskott ar 2 50 000 kr 200 000 kr
Inbetalningstverskott &r 3 100 000 kr 200 000 kr
Inbetalningsdverskott ar 4 100 000 kr 200 000 kr
Inbetainingsdverskott ar 5 100 000 kr 200 000 kr
Inbetalningsoverskott ar 6 100 000 kr 200 000 kr |
Inbetalningsdverskott ar 7 100 000 kr 100 000 kr
Restvérde 100 000 kr 100 000 kr
Ekonomisk livsldngd 7 ar 7ar

Kalkylrdntesats 10 %
a) Berdkna paybacktiden utan hansyn till kalkylranta. (2p)

Maskin A 2& 5

Maskin B

2&\(

b) Berdkna kapitalvardekvot (6p)

Maskin A

1 Z(E@D/\a

Maskin B

C113 )

9

. T [ ) ]
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Markera med kryss om péstaenden &r sant eller falskt. Varje felaktigt svar ger
strykning av ett riktigt svar (Obs!).

Sant | Falskt
1 Kalkylméassiga kostnader &r alltid lagre an bokféringsmassiga. )(
2 Stegkalkyl bygger pa en indelning av kostnaden i sar- och >(
samkostnader.
3 Korselasticitet nér det galler varor som ersatter varandra ar
positiv. ,>(
4 Paypackmetoden gynnar kortsiktiga investeringar. >§7
5 En indirekt kostnad &r en kostnad som tillkommer eller bortfalier _.
for ett handlingsalternativ i en beslutssituation. ><
6 Den totala styckkostnaden stiger alltid vid stérre a8
verksamhetsvolym. Y
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c) Hur paverkas kapitalvardetkvoten av maskin A om restvardet 6kar till 200 000 kr?
(1p)
KV minskar KV blir oféréndrad KV okar
"

d) Hur paverkas kapitalvardetkvoten av maskin B om kalkylréntesatsen &ndras till 8%?

(1p)

KV minskar

KV blir oféréndrad

KV okar i

£y

e) Hur paverkas kapitalvardetkvoten av maskin A om grundinvesteringen sjunker med

30%? (1p)

KV minskar

KV blir oforandrad

KV okar

\/

U
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